

طرح صیانت و یک پرسش اساسی در حوزه اندیشه سیاسی؛

دخالت حکومت در زندگی مردم تا کجاست؟

طهمورت حسینی

تصویب طرح صیانت در کمیسیون مجلس شورای اسلامی علاوه بر واکنش افکار عمومی و مردم؛ در سیاست و روزی و مبانی حکومت در ایران آغازگر موضوعی دیگر نیز بود: «میزان دخالت حکومت در زندگی مردم چه حدی دارد؟»

علی لاریجانی که این روزها و پس از رد صلاحیت پر حاشیه از انتخابات ریاست جمهوری نگاه نقادانه خود به شرایط موجود را حفظ کرده، ساعاتی پس از تصویب این طرح در ویدئویی آغازگر این پرسش مهم بود که در خصوص مسائلی که با آزادی‌های زندگی مردم مربوط است؛ چارچوب دخالت حکومت چیست؟

لاریجانی پرسیده بود: «باید ببینیم حکومت‌ها در چه جایی می‌توانند در امور مردم دخالت کنند و در چه جایی این حق را ندارند. مخصوصاً برای حکومت‌هایی که به حقوق طبیعی مردم قائل هستند. اینجا نظرات را باید دقیق کرد، چون کاملاً به آزادی مردم در زندگی‌شان مربوط است.»

آیت الله جوادی آملی نیز که پیشتر بارها عنوان کرده بود فضای مجازی توییتهای درباره طرح صیانت از حقوق کاربران در فضای مجازی و ساماندهی پیام‌رسان‌های اجتماعی نوشت: «اگر واقعاً ما آدم‌های درستی باشیم ترسی نداریم که فضای مجازی چه چیزی را می‌خواهد منتشر کند. اگر کسی چیزهایی دروغی را منتشر کند، محاکمه‌ها شود اما اگر با اظهارت زندگی کنیم، از دنیای مجازی باکی نیست.»

روزنامه رسالت نیز در سرمقاله خود با طرح این سوال که نمایندگان مجلس وکیل اند یا ولی به بسط دیدگاه‌های بنیانگذار انقلاب پرداخت.

این رسانه وابسته به جریان اصولگرایان نزدیک به قالیباف هم سعی کرد از فضای نقد و بررسی خود طرح فاصله گرفته و بیشتر موضوع و کالت و ولایت را مورد کنکاش قرار دهد و به این



خلاف صلاحش را می‌خواهد. ملت رأی داده؛ رأی که داده متبع است.»

یاران قالیباف، پرچمدار اصولگرایان مخالف

خطوط تقسیم‌بندی در جریان اصولگرایی هر روز پررنگ‌تر می‌شود. نتیجه یکدستی حاکمیت برای اصولگرایان دیده شدن همه طیف‌های آن از دید مردم به یک چشم است و این همان مساله‌ای است که برخی از جریان‌های اصولگرایی تلاش دارند با واکنش‌های متفاوت خود را از آن تبرئه

کنند. یاران و نزدیکان قالیباف به طور مشخص تلاش کردند در این موضوع مقابل جبهه پایداری در مجلس قرار بگیرند.

روزنامه رسالت به قلم مسعود پیرهادی در ادامه موضوع تبیین جایگاه وکیل و ولی مردم بودن، استنادی از تاریخ اسلام آورده که امیرالمؤمنین (ع) با این که خود را از لحاظ واقع، منسوب پیغمبر و صاحب حق واقعی برای زمامداری بود، آن وقتی که کار به رأی مردم و انتخاب مردم می‌کشید، روی نظر مردم و رأی مردم تکیه می‌کند. و با اشاره‌ای از بیانات مقام معظم رهبری به نمایندگانی مدافع طرح صیانت یادآوری می‌کند که: «بیعت در نظام اسلامی یک شرط برای حقانیت زمامداری زمامدار است. اگر یک زمامداری بود که مردم با او بیعت نکردند، یعنی آن را قبول نکردند، آن زمامدار خانه‌نشین خواهد شد و مشروعیت ولایت و حکومت به بیعت مردم وابسته است یا بگویم فعلیت زمامداری و حکومت به بیعت مردم وابسته است.»

البته روزنامه‌های خراسان و صبح‌نو

سوال پاسخ دهد که حدود اختیارات و کالی مستقر در خانه ملت تا کجاست؟ رسالت سپس بخش‌هایی از بیانات رهبر فقید انقلاب را به نمایندگان یادآور شد: «اکثریت هر چه گفتند آرای ایشان معتبر است ولو به خلاف، به ضرر خودشان باشد. شما ولی آنها نیستید که بگویید این به ضرر شماست، ما نمی‌خواهیم بکنیم، شما وکیل آنها هستید ولی آنها نیستید. بر طبق آن طوری که خود ملت مسیرش هست. شما هم خواهش می‌کنم از اشخاصی که ممکن است یک وقتی یک چیزی را طرح بکنند که این طرح بر خلاف مسیر ملت است، طرحش نکنند از اول، لازم نیست، طرح هر مطلبی لازم نیست. لازم نیست هر مطلب صحیحی را اینجا گفتن. شما آن مسائلی که مربوط به وکالت‌تان هست و آن مسیری که ملت ما دارد، روی آن مسیر راه را بروید، ولو عقیده‌تان این است که این مسیری که ملت داشته خلاف صلاحش است خوب، باشد. ملت می‌خواهد این طور بکند، به ما و شما چه کار دارد؟»

تصویب طرح صیانت در کمیسیون مجلس شورای اسلامی علاوه بر واکنش افکار عمومی و مردم؛ در سیاست و روزی و مبانی حکومت در ایران آغازگر موضوعی دیگر نیز بود: «میزان دخالت حکومت در زندگی مردم چه حدی دارد؟»

که وابستگی فکری و جریانی با رئیس مجلس دارند نیز طرح صیانت را مورد نقد جدی قرار دادند و سعی کردند خود را همسوی با افکار عمومی جلوه دهند.

نظر مردم از ره آورد سقیفه تا شرط ولایت

آیا اصولگرایان در خصوص جایگاه نظر مردم چرخش نظری کرده‌اند. مرحوم مصباح یزدی مهمترین ایدئولوگ این جریان در سه دهه اخیر بود و با دموکراسی و جایگاه مردم سرنا سازگاری داشت. او معتقد بود که در سقیفه سنگ بنای دو مسأله مهم، یعنی «سکولاریزم» و «دموکراسی» گذاشته شد و گفتند حکم دین از دنیا جدا است و امر حکومت به دست خود مردم است: «امروزه هم برخی افراد که تحت تأثیر این روشنفکران قرار گرفته‌اند، همین حرف‌ها را تکرار می‌کنند و می‌گویند: حساب دین از حساب دنیا جدا است و مردم خود باید حکومت را انتخاب کنند.»

شاید دهه ۷۰ و ۸۰ مهمترین ایام چالش‌های نظری درباره جایگاه مردم در حکومت دینی بود و اصولگرایان با پرچمداری مرحوم مصباح یزدی از مهمترین مخالفان نقش مردم در حکومت اسلامی بودند. اما آیا حالا آنها به روایات دینی و گفتمان مذهبی‌ای تکیه می‌کنند که در سسال‌های دور روشنفکران مذهبی در پی ترویج آن بودند؟ بنظر پاسخ منفی است. اگر این گفتمان جایگاه‌جدی در ذهن و عمل آنها داشت هرگز مجلس و دولتی حداقلی در پایان قرن حاضر در ایران بر روی کار نمی‌آمد و نظر مردم در مسائلی چون رفتارهای شورای نگهبان نیز تسری می‌یافت.

این گونه روایت‌سازی و گر تهر برداری از گفتمان روشنفکران دینی تنها برای یک چالش سیاسی است و باوری جدی در مدل حکمرانی این افراد ندارد. شاید به همین دلیل است که سر مقاله نویس رسالت در نهایت نگرانی خود را این گونه بیان می‌کند: «امروز صیانت از اعتبار و سرمایه اجتماعی نظام به

مراتب صیانت فضای مجازی ارجح و اولی است. این به آن معنا نیست که فضای مجازی بی‌صاحب‌ها شود بلکه می‌بایست با رعایت ملاحظات و نظر مردم تأمین امنیت و حمایت صورت بگیرد. این تقدم و تأخر و ارجحیت، رتبی است نه زمانی.»

باورمند به مردم نه، ترس از آینده سیاسی

اصولگرایان وارد دوران سختی شده‌اند. وقتی مجری شبکه افق هم از لفظ «مجلس حداقلی» استفاده می‌کند یعنی فشار افکار عمومی تأثیر خود را بر ادبیات آنها هم گذاشته است.

سوالات علی لاریجانی و موضوعاتی مانند جایگاه مردم در حکومت و میزان دخالت حاکمیت در زندگی مردم از آن دست سوالاتی نیست که جریان اصولگرایی خیلی علاقه‌ای به آن داشته باشد. تجربه بر خورد با روشنفکران چه دینی و چه سکولار نشان می‌دهد که عده‌ای هرگز علاقه به گشایش حوزه اندیشه در حکمرانی ندارند.

دعوی امروز در جریان اصولگرایی یک خط کشی سیاسی میان جبهه پایداری و سایر اصولگرایان است. برای مردم اما اصولگرایان همه در یک سبد هستند و با حاکمیتی یک دست مسئول شرایط امروز و آینده.

دیپلماسی همسایگی برنامه فعال برای رسیدن به ایران قوی است

علی بهادری جهرمی، سخنگوی دولت در حساب کاربری خود در توئیتر نوشت: «سفر رییس جمهور ایران به قطر پس از ۱۰ سال، یک گام تحول آفرین در روابط با کشورهای حاشیه خلیج فارس بود.»

وی ادامه داد: «این سفر نشان از توجه ویژه دولت مردمی به مجمع کشورهای صادرکننده گاز داشت. دیپلماسی همسایگی از تاجیکستان، ترکمنستان و روسیه شروع شد و به قطر رسید. برنامه فعال برای حرکت به سمت ایران قوی.»

رئیس دفتر بازرسی ریاست جمهوری: انتصابات شائبه برانگیز را پیگیری می‌کنیم

رئیس دفتر بازرسی رییس جمهوری گفت: معتقدیم هر چه اقدامات و فعالیت‌های دستگاه‌ها شفاف‌تر باشد حتماً فساد پیشگیری خواهد شد. همچنین یکی از موضوعات که دغدغه رییس جمهوری است شایسته‌گزینی است که انتصابات افراد همراه با شایستگی آنان باشد و بررسی‌ها انجام می‌شود تا همه انتصابات بر اساس شایستگی باشد و مواردی که احیاناً خلاف آن پایدار به رییس جمهوری اعلام می‌کنیم.

حجت‌الاسلام و المسلمین حسن درویشیان، یادآور شد: در همین زمینه یکی دو مورد در وزارت راه داشتیم که می‌خواستند شخصی را در سازمان هواپیمایی کشوری منصوب کنند اما بررسی‌ها نشان داد صلاحیت لازم را ندارند و با مکتب‌خانه جلوی آن گرفته شد. یادآور شد که هم‌اکنون مواردی بوده‌اند که مکاتبه انجام شده تا جلوی آن گرفته شود و موارد دیگری هم در دست اقدام است.

گانتس مدعی شد: ایران فناوری پیشرفته پهپاد و مهمات هدایت شونده در اختیار و نژو ولاد قرار داده است

به گزارش ایسنا به نقل از آر تی، بنی گانتس وزیر جنگ رژیم صهیونیستی مدعی شد که ایران فناوری پیشرفته پهپاد و مهمات هدایت شونده در اختیار و نژو ولاد قرار داده است.

وزیر جنگ رژیم صهیونیستی در صفحه توئیتر خود مدعی شد: در دیدار با رهبران یهود در کنفرانس سران اعلام کرد که و نژو ولاد در حال پیشرفت و توسعه دادن پهپادهای ایرانی «مهاجر» در خاک خود است و محموله‌های مهمات دقیق هدایت شونده از ایران دریافت کرده است.

شیخ عطار مطرح کرد: بازگشت به دیپلماسی همسایگان بعد از سه دهه

سفیر پیشین ایران در آلمان گفت: برخی از کشورهای همسایه ما متوجه ظرفیت‌های همسایگی و نیازهای متقابل نیستند و حتی گاهی در مقابل ایران و در همسایگی با کشورهای فرامنطقه‌ای در صدد ایجاد مشکلات امنیتی برای ما هستند. اما آنها هم به دلیل همسایگی و نزدیکی فرهنگی دیرباز و متوجه اشتباه خود خواهند شد، کم‌اینکه برخی از همین کشورها پیغام و پیغام می‌فرستند که روابط خود با ایران را ترمیم کنند.

علیرضا شیخ عطار خاطر نشان کرد: سفر رییس جمهور به قطر در راستای سیاست کلی توجه به همسایگان بود و در دومین روز دکنتر رئیسی در اجلاس کشورهای صادرکننده گاز شرکت کرد که نشان از منافع مشترک دو کشور در بحث گاز و انرژی دارد. ایران جز بنیان‌گذاران مجمع کشورهای صادرکننده گاز بود. از ابتدا ایران، روسیه و قطر بودند که در سال‌های بعد کشورهای دیگر به آنها اضافه شدند و جالب است بدانید اولین دبیر کل آن هم ایرانی بود.

درخواست برگزاری تجمع در اعتراض به طرح صیانت

حزب اتحاد ملت ایران اسلامی در واکنش به دور جدید تلاش‌ها برای محدود کردن اینترنت در بیانه‌ای ضمن اعتراض مجدداً طرح صیانت، خواستار برگزاری تجمعی علنی و اعتراض آمیز شد.

به گزارش اسکان نیوز، در این بیانیه آمده است: نگران رفتار غیرمسئولانه‌های هستیم که برخی از کان حاکمیت در قبال دسترسی همگانی، آزاد و عادلانه به اینترنت و شبکه‌های اجتماعی در پیش گرفته‌اند در بخش دیگری از این بیانیه آمده است: از آحاد مردم به ویژه فعالان فضای مجازی، آزادی خواهان و کنشگران جامعه مدنی، صاحبان کسب و کارهای اینترنتی، و همه علاقه‌مندان به سرنوشت ایران دعوت می‌کنیم که در مقابل این طرح ضد مردمی سکوت نکنند و به انواع روش‌های مدنی و قانونی ممکن، اعتراض خود را به بنیان و حامیان آن نشان دهند.



منطقه افزود: تاکنون چهار دور گفت‌وگو بین تهران و ریاض با مساعدت مقامات عراق انجام شده است. از طریق وزیر خارجه عراق در اجلاس امنیتی مونیخ و دیداری که با یکدیگر داشتیم پیامی مبنی بر اعلام آمادگی دولت ریاض برای تداوم این گفت‌وگوها دریافت کردیم.

وجه در مذاکرات وین از خط قرمز خود عبور نمی‌کنیم. ما تحت هیچ شرایطی از خطوط قرمز ایران عبور نمی‌کنیم و به این خطوط قرمز پایبندی خود را با قوت نشان داده‌ایم. وی با تأکید بر سیاست ایران بر ایجاد ثبات و امنیت در منطقه در سایه همکاری‌های کشورهای

زمینه‌های همکاری میان ایران و عمان بسیار متنوع است

بدر بن حمد البوسعدی، وزیر امور خارجه سلطنت عمان در سفری غیرمنتظره به تهران و در نشست خبری با حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور خارجه کشورمان، گفت: بدون شک زمینه‌های متنوع همکاری بین دو کشور همسایه بسیار زیاد است و ارتباط تاریخی در سطح ملیت‌های دو کشور وجود دارد. روابط سیاسی بین دو کشور روابطی مبتنی بر احترام متقابل و منافع مشترک است و همواره تلاش می‌کنیم روابط به نفع دو کشور و منطقه باشد.

به گزارش ایسنا، بدر بوسعدی افزود: روابط ما با تهران تاریخی است و رشد خوبی دارد. امیدوار هستیم سفر دکنتر رئیسی هر چه زودتر به عمان صورت بگیرد تا مرحله جدیدی از توسعه روابط

بدر بن حمد البوسعدی، وزیر امور خارجه سلطنت عمان در سفری غیرمنتظره به تهران و در نشست خبری با حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور خارجه کشورمان، گفت: بدون شک زمینه‌های متنوع همکاری بین دو کشور همسایه بسیار زیاد است و ارتباط تاریخی در سطح ملیت‌های دو کشور وجود دارد. روابط سیاسی بین دو کشور روابطی مبتنی بر احترام متقابل و منافع مشترک است و همواره تلاش می‌کنیم روابط به نفع دو کشور و منطقه باشد.

به گزارش ایسنا، بدر بوسعدی افزود: روابط ما با تهران تاریخی است و رشد خوبی دارد. امیدوار هستیم سفر دکنتر رئیسی هر چه زودتر به عمان صورت بگیرد تا مرحله جدیدی از توسعه روابط

سخنگوی کاخ سفید:

موضوع زندانیان، جدای از بحث برجام است

گرفته شده‌اند» جن ساکی درباره احتمال رسیدن به توافق در چند روز آینده گفت: ما پیشرفت قابل توجهی داشته‌ایم و این پیشرفت ادامه دارد. تا زمانی که درباره همه چیز توافق نشود، بر سر هیچ چیز توافق نخواهد شد. بنابراین، تا آن موقع نمی‌خواهیم از زبانی خوش‌بینانه‌ای به شما ارائه بدهیم. اما مسلماً خوب است که پیشرفت چشمگیری انجام شده. اگر ایران جدید نشان دهد، ما بر این باوریم که می‌توانیم و باید در زمینه بازگشتی دوجانبه به اجرای کامل برجام، به تفاهم برسیم.

سخنگوی کاخ سفید در یک کنفرانس خبری به سوالاتی درباره احتمال انجام شدن توافق در چند روز آتی و موضوع تبادل زندانیان آمریکایی در ایران پاسخ داد به گزارش ایسنا، جن ساکی با طرح این مدعا که شهروندان آمریکایی‌هایی بی‌گناه و به طور غیرقانونی بازداشت شده‌اند، مسأله تبادل زندانیان را از اجدا از مذاکرات برجام عنوان کرد و گفت: رابرت مالی نماینده ویژه آمریکا در امور ایران تأکید کرده است، «تصور بازگشت به توافق برای ما بسیار سخت است، در حالی که چهار آمریکایی بی‌گناه و بقیه در ایران گروگان

فلاحت پیشه:

قاعده «همه یا هیچ» با روح دیپلماسی همخوانی ندارد

مواضع در دولت جدید ایران با دولت آمریکا مواجه خواهیم بود. به نظر می‌رسد باید نوعی آتش‌بس بین طرفین شکل بگیرد تا ایران بیش از این برنامه‌های خود را تقاندهد و سامانه نظارتی راهم‌پذیرد و طرف مقابل هم پول‌های مسدود شده ایران را آزاد و شرایط تحریم‌نفتی ایران به شکلی تعدیل شود. وی افزود: همان زمان بسیار دیگر قاعده «همه یا هیچ» مطرح شد که معتقد بودم این قاعده با روح دیپلماسی همخوانی ندارد. چون معنای آن تطویل مذاکرات است. وقتی مذاکرات طولانی می‌شود، طرفی که تحت تحریم است، بیشترین هزینه را می‌دهد.

رئیس پیشین کمیسیون امنیت ملی گفت: تا زمانی که توسعه در دستور کار مسئولان قرار نگیرد، حتی اگر برجام هم امضا شود، ملت از منافع رفع تحریم‌ها عایدی زیادی نخواهد داشت. حشمت‌الله فلاحت‌پیشه رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست داخلی در مجلس دهم در گفت‌وگو با ایسنا افزود: معتقدم زمینه‌های توافق فراهم شده است. اخباری هم که اخیراً منتشر شده است در همین رابطه بود. البته من در ابتدای ورود دولت جدید به مذاکرات، طرحی تحت عنوان «آتش‌بس موقت» را مطرح کردم و گفتم ما به طور طبیعی به نوعی با چالش